

# 习近平就巴基斯坦白沙瓦严重恐怖袭击事件向巴基斯坦总统阿尔维致慰问电

## 李克强向巴基斯坦总理夏巴兹致慰问电

新华社北京2月1日电 2月1日,国家主席习近平就巴基斯坦发生严重恐怖袭击事件向巴基斯坦总统阿尔维致慰问电。

习近平表示,惊悉贵国开普省白沙瓦市发生严重恐怖袭击事件,造成重大人员伤亡。我谨代表中国政府和中国人民,向遇难者表示深切哀悼,向伤者和遇难者家属致以诚挚慰问。

慰问。

习近平强调,中方反对一切形式的恐怖主义,对这一事件予以强烈谴责。中方将继续坚定支持巴基斯坦推进国家反恐行动计划,维护社会稳定、保护民众安全,愿同巴方深化反恐合作,共同维护本地区乃至世界的和平与安全。

同日,国务院总理李克强向巴基斯坦总理夏巴兹致慰问电。

# 习近平在中共中央政治局第二次集体学习时强调 加快构建新发展格局 增强发展的安全性主动权

■ 加快构建新发展格局,是立足实现第二个百年奋斗目标、统筹发展和安全作出的战略决策,是把握未来发展主动权的战略部署。只有加快构建新发展格局,才能夯实我国经济发展的根基、增强发展的安全性稳定性,才能在各种可以预见和难以预见的狂风暴雨、惊涛骇浪中增强我国的生存力、竞争力、发展力、持续力,确保中华民族伟大复兴进程不被迟滞甚至中断,胜利实现全面建成社会主义现代化强国目标。

■ 近年来,构建新发展格局扎实推进,取得了一些成效,思想共识不断凝聚、工作基础不断夯实、政策制度不断完善,但全面建成新发展格局还任重道远。要坚持问题导向和系统观念,着力破除制约加快构建新发展格局的主要矛盾和问题,全面深化改革,推进实践创新、制度创新,不断扬优势、补短板、强弱项。

■ 要搞好统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革,形成需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态平衡,实现国民经济良性循环。要加快科技自立自强步伐,解决外国“卡脖子”问题。新发展格局以现代化产业体系为基础,经济循环畅通需要各产业有序链接、高效畅通。要继续把发展经济的着力点放在实体经济上,扎实推进新型工业化,加快建设制造强国、质量强国、网络强国、数字中国,打造具有国际竞争力的数字产业集群。要全面推进城乡、区域协调发展,提高国内大循环的覆盖面。要进一步深化改革开放,增强国内外大循环的动力和活力。

新华社北京2月1日电 中共中央政治局1月31日下午就加快构建新发展格局进行第二次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,加快构建新发展格局,是立足实现第二个百年奋斗目标、统筹发展和安全作出的战略决策,是把握未来发展主动权的战略部署。只有加快构建新发展格局,才能夯实我国经济发展的根基、增强发展的安全性稳定性,才能在各种可以预见和难以预见的狂风暴雨、惊涛骇浪中增强我国的生存力、竞争力、发展力、持续力,确保中华民族伟大复兴进程不被迟滞甚至中断,胜利实现全面建成社会主义现代化强国目标。

这次中央政治局集体学习,由中央政治局同志自学并交流工作体会,尹力、刘国中、何立峰、张国清、陈吉宁、黄坤明同志结合分管领域和地方的工作作了发言,大家进行了交流。

习近平在主持学习时发表了重要讲话。他指出,近年来,构建新发展格局扎实推进,取得了一些成效,思想共识不断凝聚、工作基础不断夯实、政策制度不断完善,但全面建成新发展格局还任重道远。要坚持问题导向和系统观念,着力破除制约加快构建新发展格局的主要矛盾和问题,全面深化改革,推进实践创新、制度创新,不断扬优势、补短板、强弱项。

习近平强调,要搞好统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革,形成需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态平衡,实现国民经济良性循环。坚决贯彻落实扩大内需战略规划纲要,尽快形成完整内需体系,着力扩大有收入支撑的消费需求、有合理回报的投资需求,扩大资本和债务约束的金融需求。建立和完善扩大居民消费的长效机制,使居民有稳定收入能消费,没有后顾之忧敢消费,消费环境优获得感强愿消费。完善扩大投资机制,拓展有效投资空间,适度超前部署新型基础设施建设,扩大高技术产业和战略性新兴产业投资,持续激发民间投资活力。继续深化供给侧结构性改革,持续推动科技创新、制度创新,突破供给约束堵点、卡点、脆弱点,增强产业链供应链的竞争力和安全性,以自主可控、高质量的供给适应满足现有需求,创造引领新的需求。

习近平指出,要加快科技自立自强步伐,解决外国“卡脖子”问题。健全新型举国体制,强化国家战略科技力量,

优化配置创新资源,使我国在重要科技领域成为全球领跑者,在前沿交叉领域成为开拓者,力争尽早成为世界主要科学中心和创新高地。实现科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略有效联动,坚持教育发展、科技创新、人才培养一体推进,形成良性循环;坚持原始创新、集成创新、开放创新一体设计,实现有效贯通;坚持创新链、产业链、人才链一体部署,推动深度融合。

习近平强调,新发展格局以现代化产业体系为基础,经济循环畅通需要各产业有序链接、高效畅通。要继续把发展经济的着力点放在实体经济上,扎实推进新型工业化,加快建设制造强国、质量强国、网络强国、数字中国,打造具有国际竞争力的数字产业集群。顺应产业发展大势,推动短板产业补链、优势产业延链,传统产业升链、新兴产业建链,增强产业发展的连续性和竞争力。优化生产力布局,推动重点产业在国内外有序转移,支持企业深度参与全球产业分工和合作,促进内外产业深度融合,打造自主可控、安全可靠、竞争力强的现代化产业体系。

习近平指出,要全面推进城乡、区域协调发展,提高国内大循环的覆盖面。充分发挥乡村作为消费市场和要素市场的重要作用,全面推进乡村振兴,推进以县城为重要载体的城镇化建设,推动城乡融合发展,增强城乡经济联系,畅通城乡经济循环。防止各地搞自我小循环,打消区域壁垒,真正形成全国统一大市场。推动区域协调发展,区域重大战略、主体功能区战略等深度融合,优化重大生产力布局,促进各类要素合理流动和高效集聚,畅通国内大循环。

习近平强调,要进一步深化改革开放,增强国内外大循环的动力和活力。深化要素市场化改革,建设高标准市场体系,加快构建全国统一大市场。完善产权保护、市场准入、公平竞争、社会信用等市场经济基础制度,加强反垄断和反不正当竞争,依法规范和引导资本健康发展,为各类经营主体投资创业营造良好环境,激发各类经营主体活力。推进高水平对外开放,稳步推动规则、规制、管理、标准等制度型开放,增强在国际大循环中的话语权。推动共建“一带一路”高质量发展,积极参与国际经贸规则谈判,推动形成开放、多元、稳定的世界经济秩序,为实现国内国际两个市场两种资源联动循环创造条件。

本报北京2月1日电 (记者王政、

韩鑫)记者1日从工信部获悉,得益于广阔应用场景、巨大市场需求的有力支撑,2022年,我国软件和信息技术服务业(以下简称软件业)运行稳步向好,软件业务收入跃上10万亿元台阶,盈利能力保持稳定,软件业务出口保持增长。

软件业务收入保持两位数增长,盈利能力保持稳定。2022年,全国软件和信息技术服务业规模以上企业超3.5万家,累计完成软件业务收入108126亿元,同比增长11.2%。全年软件业利润总额12648亿元,同比增长5.7%,主营业务利润率为9.1%。

信息技术服务收入较快增长,新业态增势喜人。2022年,信息技术服务收入70128亿元,同比增长11.7%,高出全行业整体水平0.5个百分点,占全行业收入比重为64.9%。其中,云服务、大数据服务共实现收入10427亿元,同比增长8.7%,占信息技术服务收入的14.9%,占比较上年同期提高2个百分点;集成电路设计收入2797亿元,同比增长12.0%;电子商务平台技术服务收入11044亿元,同比增长18.5%。

工业软件产品收入增长加快,有力支撑制造业数字化转型。2022年,我国工业软件产品实现收入2407亿元,同比增长14.3%,高出全行业整体水平3.1个百分点。

工信部有关负责人表示,“十四五”时期,我国将进一步夯实开发环境、工具等产业链上游基础软件实力,提升工业软件、应用软件、平台软件、嵌入式软件等产业链中游的软件水平,增加产业链下游信息技术服务产品供给,支撑我国从数字经济大国向数字经济强国迈进。



# 北京航空航天大学——构建『大思政』育人格局

## 新时代新征程新伟业

北京航空航天大学,古朴的老主楼前,有一条路被喻为“星空之路”。每到夜晚,华灯内耀,路面上便投射出我国航空航天事业发展进程中的标志性成果,这其中,凝聚着北航人的智慧与心血。

行走在北航校园,航空航天元素随处可见。走进北航课堂,更能体会强烈的空天报国情怀。

党的二十大报告提出,“完善思想政治工作体系”。北京航空航天大学积极构建思政课程、课程思政与学生工作相互浸润、三位一体的思政育人体系,将空天报国情怀作为人才培养的重要抓手,将思政教育融入人才培养全过程,构建全员全程全方位的“大思政”育人格局。

记者走进北航课堂,感受了“大思政课”的鲜活生动。

### 一堂启智润心的思政课

提前半小时登录网课平台,已有100多名学生在等候。课前3分钟时,在线学生已有500多名。思政课教师付丽莎的讲座,这群00后的学生很期待。

“百年党史 人民写就——党的二十大报告之‘人民’视角”,屏幕上,讲座标题的红色底色与付丽莎胸前的党徽交相呼应。

“党的二十大报告中,人民一词出现了上百次。如何理解‘江山就是人民,人民就是江山’?”付丽莎娓娓道来。

一条时间轴缓缓展开,一张张照片随之出现。

一组“东方红一号”卫星的图片吸引了学生的目光。

“大家猜看看,参与‘两弹一星’事业的工作人员,平均年龄是多少岁?”付丽莎问。“24岁?”“35岁?”“40多岁?”不到1分钟,讨论区已有120多条回答。

“事实上,答案是‘无法计算’。”付丽莎顿了顿,解释道,“提到‘两弹一星’,我们首先想到的可能是科研工作者,但参与‘两弹一星’事业的,不仅有科研人员,还有许许多多的人。”屏幕上,参与“两弹一星”相关任务的省市区、科研院所、工厂数量等映入眼帘。

(下转第四版)

# 江西省安义县—— 干群齐上阵 共建新农村

本报记者 杨颜菲

晚饭后,江西省安义县长埠镇党委会议室里灯火通明,镇村相关干部、村民、党员代表和设计公司代表围坐在一起,商议长埠村夏家自然村的村庄改造方案。

“我先说个意见:方案设计得很漂亮,可就是不像我们农村了,失去了村子原本的特色。”会议还没开始,一进门就看到摆在桌上的设计效果图,村民魏小英就急切地说出自己的想法,在场不少村民点头赞同。

改造夏家自然村是村民们的集体诉求。“之前夜访时,很多村民反映村里基础设施和环境卫生较差,希望进行改造。”镇人大主席万弟龙介绍,“在大家的共同努力下,我们争取到了市里的新农村建设项目,随即开始筹备改造工作。”

万弟龙所说的夜访,源于安义县近年来实施的专项行动。为破解白天村民不在家、走村入户难实现这一难题,安义县通过夜访、夜谈、夜议等机制,访民情察民意。镇村干部每月1日进村入户收集民意;每月10日左右,由乡镇党委组织相关部门负责人、村民等就具体事项进行商议。

“前些日子,镇里请设计公司到村改造进行了初步规划,刚刚设计公司也详细介绍了方案内容和初步预算,关于这两点,大家还有什么看法,咱们一起来商量。”长埠镇党委书记王志志的话引来一阵讨论。

“我们村里前期召集村民、小组长商量了,都觉得建设新农村是好事,希望能建得漂亮、舒心。镇里请设计公司规划设计的这个方案,大多是参照城市社区来设计的,比如房前屋后都是水泥地,不符合村民们喜欢种树、种菜的生活习惯。”长埠村党总支书记龚士根说。

“新农村建设不能贪大求洋,要因地利制宜才行。”对于这份设计方案,分管新农村建设的长埠镇党委委员、武装部部长何显辉说。

“初步预算要900万元,我觉得太贵了,咱们可以节约一些,没必要什么材料都买,像砖、瓦之类的,我们村民家里都有,不用的都可以拿出来。施工也没有必要全部让公司承包,干部、村民一起上,好多事我们自己就可以解决。”老党员龚弟得建议。

(下转第四版)



## 人勤春早 不误农时

立春将至,气温回升。当前,西南冬小麦进入拔节期,江淮即将返青,北方冬小麦仍在越冬,南方冬油菜正值越冬至抽穗期。做好春耕备耕生产是确保全年粮食和重要农产品稳产保供的关键。湖南省永州市新田县农民抢抓农时,积极开展春耕备耕工作。

图为2月1日,新田县驷村镇黄公塘村农民正在驾驶拖拉机翻耕田地。

刘贵雄摄 (人民视觉)